

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Lupta și națiunile eliberate

Rezultatele stralucitoare ale conferinței de la Ialta au depășit toate așteptările și au spulberat ultimele vișuri ale dușmanilor democrației. Invențiile legionare și reacționare din ultimele zile dovedesc că dușmanii democrației și în primul rând clica reacționară din Partidul Național-Tărănesc nu înțeleg sensul adevărat al textului declarației privitor la Europa eliberată. Acest text spune între

alte: „La stabilirea ordinii în Europa și transformarea vieții național-economice trebuie să se ajungă pe calea, care va permite popoarelor eliberate să înceapă ultimele urme ale nazismului și fascismului și să creeze instituții democratice după propria lor alegere”.

Oare această transformare a vieții naționale și economice și nimicirea fascismului se va realiza prin metodele folosite de clica reacționară? Nu. Manifestările cătorva sute de bătași maltratate a unor cetățeni sub lozincile rasiale și legionare pot reprezenta numai trecutul odios, de care trebuie să scăpăm pentru a ne putea asigura viitorul.

În legătură cu Ialta și politica noastră internă, d. Vasile Luca, secretarul Consiliului Frontului Național Democrat, scrie între altele următoarele:

„Rezultatul conferinței de la Ialta este o lovitură nimicitoare dată poliției duse de cele două partide „istorice” de după 23 August 1944. Cadrele și membrii partidelor N. T. și N. L. împreună și toți acei cari au fost induși în eroare de vârfurile reacționare își văd seama acum cât de mult au fost înșelați. Ei trebuie să înțeleagă acum, să înțeleagă toți românii, pentru o Românie cu gânduri reacționare, agresoare împotriva unuia sau altuia dintre aliați, precum și împotriva oricărui alt vecin, nu există niciun viitor. România trebuie să se îndreze în mod sincer, fără echivoc, răndurile popoarelor democratice, să cucerească încrederea și prietenia aliaților și în primul rând a U. R. S. S. U. lui”.

Acest lucru nu se poate înfăptui cu oamenii, ai căror politică a dat din urmă faliment, cu oameni cari se declară democrați, dar duc lupta cot la cot cu legionarii împotriva forțelor democratice — scrie în continuare d. Vasile Luca.

De fapt, evenimentele recent petrecute la Arad au dovedit aceiași lucru. Ziarul „România Democrată”, organul Partidului Național-Tărănesc, a practicat atâțări șoviniste sub masca democrației, iar ca urmare a anchetei politenestii au fost arestați mai mulți conducători legionari, drept dovadă că așa numiții democrați activează doar la umăr cu figurile trecutului. Toate svonurile și născocirile răndite de dușmanii democrației au devenit nule de pe o zi pe alta în momentul apariției declarației publicate

Teodorescu-Făget, redactorul „României Democrată”

oficiosul Partidului Național-Tărănesc,

arestat împreună cu legionarii Țărău și Ceonța

Autorii principali a manifestațiilor legionare au fost descoperiți

În urma atâțărilor permanente ale ziarului „România Democrată”, organul Partidului Național-Tărănesc, grupuri legionare, dirijate de către vechii lor conducători, au intrat în acțiune,

provocând tulburări, insulte, bătaii pe străzile Aradului, ca și în cele mai întunecate zile ale regimului legionar, când scandalurile și bătaile pe stradă se țineau lanț. Cetățeni pașnici și cunoscuți democrați au fost insultați și chiar sediul „Apărării Patriotice” a fost atacat.

Noi dela început am afirmat că această campanie provocatoare, care a fost începută de către ziarul „Tribuna Română” și continuată de „România Democrată”, va atrage după sine urmări grave, dacă această presă nu va fi sancționată așa cum cer interesele poporului și legile unui stat democratic.

Am susținut și susținem că libertatea presei nu se poate acorda organelor care în loc de a sprijini dezvoltarea democrației noastre — fără care nu putem ajunge la un viitor mai bun — introduc în opinia publică diverșiuni, atâțări șovine și rasiale.

În urma cercetărilor întreprinse de către Chestura poliției s'a dovedit că în dosul acestor atâțări se

ascund elemente cunoscute legionare. Cercetările au scos la iveală că manifestații au fost instruite și îndrumate la provocare de dezordine de către binecunoscuții șefi legionari, profesorii Ciontea și Țărău. Între atâțările de frunte a fost descoperit și Băbuța Alexandru, care pe coloanele ziarului „Tribuna Română” în repetate rânduri a atacat Sindicatele Unite, încercând să provoace desbinare în rândurile muncitorimeii. Cercetările au mai descoperit că Mojić Gheorghe, care este cunoscut de legăturile sale strânse cu Garda de Fier, a provocat scandaluri și bătaii, aducând insulte la adresa Armatei Roșii. S'a mai stabilit că redactorul ziarului „România Democrată”, d. Teodorescu-Făget, a lucrat după un plan bine determinat, cu intenția deschisă de a provoca tulburări, și a dat un semn pentru un atac deschis contra tot ceea ce este democratic, contra unității muncitorești și contra unei pașnice conviețuiri între naționalitățile conlocuitoare.

În cursul cercetărilor a fost ascultat la Chestura poliției și dl. dr. Drincu, secretarul Partidului Național-Tărănesc, organizația Arad, referitor la articolele apărute în revista „România Democrată”. S'au pus între-

bări în același timp și în legătură cu manifestațiile de Duminică.

Cu ocazia audierii sale, dl. dr. Drincu a declarat că

Partidul Național-Tărănesc renunță de a mai scoate ziarul „România Democrată”, oficiosul partidului. După terminarea cercetărilor s'a decis trimiterea la Curtea Marțială pentru a fi judecați pe d-nii Teodorescu-Făget, Băbuța Alexandru și Mojić Gheorghe, iar profesorul Ciontea și Țărău vor fi internați în lagar,

ca autorii morali ai dezordinilor și maltratărilor cetățenilor pașnici și a uneltirilor contra ordinii democratice în stat.

Iată un exemplu, unde duce politica susținută de o clică a partidelor istorice, în frunte cu d-nii Iuliu Manu, Dinu Brătianu și Ilie Lazăr. Această întâmplare trebuie să fie un avertisment pentru toți acei cari din ascunzătorii lor mai caută sub diferite forme să submineze strângerea tuturor forțelor democratice în scopul nimicirii cât mai grabnice a hitlerismului și dezvoltarea cât mai grabnică a unei adevărate democrații.

Pentru a soluționa această problemă este în interesul întregului popor să vină la cârma țării un guvern al Frontului Național Democrat.

FRONTUL UNIC MUNCITORESC condamnă provocările la adresa muncitorimeii și a democrației

Frontul Unic Muncitoresc din Arad s'a întrunit în ședință, ocupându-se cu mersurile de desbinare a unității muncitorești prin așa zisele „sfaturi muncitorești” ale Partidului Național-Tărănesc și de articolele atâțatoare contra sindicatelor și a naționalităților conlocuitoare, articole apărute în ziarul „România Democrată”.

Despre această ședință s'a dat următorul comunicat:

„Frontul Unic Muncitoresc”, intru-

despre rezultatul conferinței de la Ialta.

Orice român de bunăcredință și indus în eroare de frazele goale ale reacționarilor, trebuie să înțeleagă că ceea ce a fost în trecut nu se mai repetă și drumul spre nouă Europă democrată nu se deschide numai dacă ne încadrăm acestui spirit democrat.

nindu-se în ședință comună, a hotărât următoarele:

1. Condamna atitudinea de provocare a muncitorilor cari au căutat să producă desbinare în sânul clasei muncitoare, constituind organizații profesionale, așa zise „sfaturi muncitorești”. Constată că majoritatea celor aleși în aceste sfaturi au fost legionari, cari în urma bunăvoinei muncitorilor nu au fost încă epurați.

2. Se constată că muncitorii tipografi trebuie să aibă o atitudine hotărâtă prin care să refuze editarea oricărui ziar fascist și profascist, care provoacă desbinare între muncitori și atâță cu lozinci șoviniste și rasiale contra naționalităților conlocuitoare. Frontul Unic Muncitoresc va lua măsuri pentru a împiedica scoaterea oricărui articol care

servește acest sistem de subminare a democrației.

Suntem pentru libertatea presei. Fiecare e liber să-și desvolte punctul său de vedere politic, nu însă prin minciuni și calomniile contra păturei muncitorești care se străduiește din toate puterile să intensifice producția de război pentru ducerea la bun sfârșit a războiului contra hitlerismului. Muncitorii din Arad, cărora se datorește aprovizionarea Aradului cu toate cele necesare, așteaptă mai multă bunăcredință și obiectivitate din partea tuturor cetățenilor acestui oraș.

3. Frontul Unic Muncitoresc va lupta din toate puterile pentru a împiedica orice încercare de a introduce șovinismul și atâțări între popoarele conlocuitoare.

FRONTUL UNIC MUNCITORESC

Declarația d-lui ministru Vlădescu-Răcoasă despre aplicarea Statutului naționalităților minoritare

În legătură cu sancționarea de către M. S. Regele a „Statutului Naționalităților Minoritare” și în vederea aplicării sale pe teren, d. ministru Gh. Vlădescu-Răcoasă a convocat pe reprezentanții presei din Capitală pentru a le face declarațiile de rigoare.

D. ministru al naționalităților minoritare și-a început declarațiile prin a preciza că acest statut deși a fost întâmpinat cu multă suspiciune și a avut de înfruntat numeroase dificultăți a sfârșit totuși prin a întruni unanimitatea aprobării membrilor guvernului, fiind astfel o operă de temelii și mari consecințe politice.

El nu atinge, așa cum greșit s'a afirmat în anumite cercuri, nici suveranitatea Statului Român și nici drepturile și libertatea Românilor.

Intocmind acest statut, — a accentuat d. ministru Vlădescu Răcoasă — avem convingerea că ne găsim pe li-

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 1, 3 și 5

Azi marele șlagăr Sovietic

„CURCUBEUL”

care trebuie văzut de toată lumea. 106

În complectare: Întâlnirea lui **STALIN, ROOSEVELT, CHURCHILL**
Îngrijii bilete din timp.

Adunarea de Duminecă a invalizilor

Secția I. O. V. R., organizația județului Arad, care funcționează în localul Uniunii Patrioților, face un apel la toți invalizii, orfanii, văduvele celor două războaie ca să ia parte la **ADUNAREA I. O. V. R.**, care va avea loc în ziua de **Duminecă 25 Februarie 1945, a. m., orele 10 la Palatul Cultural, unde vor discuta revendicările lor.**

Comitetul de Organizare

Cinema URANIA Arad
TELEFON 12-32

Repr. la orele 3 și 5 fix

Azi 133

Cel mai complet program. Minunata comedie spaniolă

O aventură în lumea bună

cu Isabel de Pomes — Antonio Casal

În complectare:

Jurnal românesc și Mickey Mouse

ANUNȚ. Cercul Teritorial Arad pune în vedere — pe această cale — cetățenilor români de origine etnică evreii, că în conformitate cu dispozițiile superioare, toți acei ce au fost clasați — la ultima vizită medicală — ca inapți pentru muncă, să se prezinte la Cercul Teritorial Arad, în zilele de: **22 Februarie 1945, toți ofițerii, subofițerii și gradele inferioare din etg. 1917—1925, 23 Februarie 1945 cei din etg. 1926—1940.** Prezentarea se va face între orele 9—12 în zilele de mai sus. Se atrage atențiunea că cei ce nu se vor prezenta la datele de mai sus, nu vor mai putea fi trecuți în tabelele de vizită medicală. Fiecare va avea asupra sa livretul militar. — Cercul Teritorial Arad.

nia simțămintelor celor mai adevărate ale poporului nostru.

— **Prin realizările imediate pe care le aduce Statutul Naționalităților, este interzicerea cercetării originii etnice pentru stabilirea situației juridice a oricărui cetățean român.**

În acest scop, s'a trimis tuturor ministerelor un comunicat, solicitându-se ca acest principiu să fie aplicat cu strictețe, pentru ca să se risipească cu o clipă mai devreme atmosfera ce a stăpânit până acum.

O lege viitoare va stabili sancțiunile ce vor fi aplicate acelor ce se vor abate dela acest principiu.

O deosebită grijă a fost pusă de că-

tre ministrul naționalităților, pentru ca folosirea limbii naționale să fie un fapt și nu o simplă afirmație de principiu, cum a fost până acum. Un aparat de control va supraveghea pretutindeni aplicarea acestei juste dispoziții.

Limba oficială a Statului este cea română, totuși nimeni nu trebuie împiedecat să vorbească în limba sa, rîndea nici o naționalitate nu trebuie împiedecată a se manifesta în individualitatea ei. Acolo unde naționalitatea conlocuitoare intrunește un procent de 30 la sută, vor funcționa tribunale, judecătorii și școli în limba respectivă. Se înțelege că și ziarele vor avea același regim.

Demisia d-lui Teohari Georgescu dela comisia de epurare a Ministerului de Interne, care nu-și face datoria

Subsecretarul de stat d. Teohari Georgescu, a scris o scrisoare deschisă generalului Rădescu. În această scrisoare își anunță demisia din comisia de epurare a Ministerului de Interne, pentru că d. Rădescu a avut tot timpul o atitudine de desaprobare față de propunerile de epurare ale d-lui Teohari Georgescu. În urma acestei atitudini, aparatul administrativ și poliția au rămas neepurate până în pre-

zent. Consecințele s'au văzut și Dumineca trecută, când poliția în loc să împiedece manifestația legionarilor și a huliganilor, a participat la această manifestație. Comisia de epurare a Ministerului de Interne nu-și face datoria. Țara are nevoie de epurare serioasă pentru ca să fie salvată de dezastrul și de discreditarea completă în fața Aliaților.

Reprezentanții partidelor național-țărănesc și liberal din județii Someș și Satu-Mare au acceptat programul F. N. D.

CLUJ. — În localul Prefecturii din Cluj a avut loc deschiderea conferinței F. N. D. pentru Ardealul de Nord, la care participă cca. 200 delegați din toate cele 11 județe — primarii, delegații partidelor și organizațiilor politice.

La conferință iau parte reprezentanții Partidului Național Țărănesc și Partidului Liberal din Someș și Satu-Mare, care au acceptat programul F. N. D.

Părerea unanimă este că programul de guvernare F. N. D. trebuie îndeplinit numai dacă, ducându-se discuții animate, în special referitoare la punctele ce privesc această parte a țării.

În cele 3—4 zile, cât va dura conferința, se vor dezbate chestiuni speciale, pe comisii: culturale, economice, financiare, inindustriale, comerciale, reforma agrară, etc.

Printre șefii P. N. T., cari au aderat în zilele din urmă, împreună cu organizațiile lor la programul F. N. D., cităm pe d-nii: avocat dr. ȘTEFAN PCP, prefect de Bistrița; avocat dr. ANDERCO, prefect de Satu-Mare și av. dr. COROIU, primar al orașului Dej.

Chiriile nu vor fi lăsate la libera tranșacție

Dl. ministru Lucrețiu Pătrășcanu, precizează următoarele în legătură cu svonurile care au circulat asupra modificării legii chiriilor.

Apartamentele nu se vor închiria la libera tranșacție, măsura suspendării evacuărilor a fost luată tocmai pentru ca să nu fie lăsați chiriașii pe drumuri chiar acolo unde se obțin-

seră hotărâri defensive, vechea lege a chiriilor fiind redactată mai mult în sprijinul proprietarilor decât a chiriașilor.

Nouele dispozițiuni ale legii privitoare la regimul contractelor de închiriere în nici un caz nu vor lăsa pe chiriași la bunul plac și specula proprietarilor.

5 milioane de evrei au pierit în Europa sub dominația Axei

LONDRA. — Lordul Strabolgi a declarat Miercuri în Camera Lordilor că 5 milioane dintre 6 milioane de evrei care au fost sub dominația axei în Europa, au pierit.

Gerând ca evreilor să li se acorde dreptul de a fi trimiși în Palestina, lordul Strabolgi a mai subliniat că existau 700.000 de evrei în Balcani.

„Hitler, prin felul cum s'a purtat cu evreii, a reușit aproape să-și pună

în practică unul dintre scopurile sale de război. Nu trebuie ca noi să-i complectăm opera, neglijând pe cei care au rămas”. — a încheiat lordul Strabolgi.

AVIZ. Cursul Profesional pentru Ucenici Industriali din Arad, str. 29 Decembrie Nr. 6, angajează om de serviciu cu salariu lunar de 25.000 lei. — **DIRECTIUNEA.**

COMUNICAT

important pentru refugiații cehoslovaci și evreii refugiați din Nordul Ardealului, Ungaria și Jugoslavia, cari se află în Arad

În conformitate cu dispozițiunile Comisiei Ministerului de Interne 26700—1944, toți cehoslovacii refugiați din Cehoslovacia, și evreii refugiați din Ungaria, Jugoslavia și din Nord, sunt obligați a se prezenta în termen de 8 zile, cu începere din ziua de 20 Februarie 1945, la Chestura Poliției Arad, Biroul de Control al Străinilor, etaj I, camera Nr. 10, pentru a li-se clarifica situația, urmând ca în baza aprobării unei Comisii speciale depe lângă Direcțiunea Generală a Poliției, să li-se elibereze letete de liberă petrecere provizorie până va fi posibilă repatrierea lor.

Toți cei ce intră în categoria mai sus vor prezenta o cerere, formularul de mai jos, la care anexa în copie legalizată toate actele personale, și din care se poate constata cetățenia, — maghiară, jugoslavă sau cehoslovacă.

Cei ce nu posedă acte, vor prezenta o dovadă eliberată de consiliul de emigrare respectiv și ardeleanilor Comitetul emigranților cehoslovaci din București: Str. Dionisie Lupu 47, Colonia Cehă din Str. Matei Sarab Nr. 3 București și evreilor Comitetul refugiaților evreii din București: Str. Olari Nr. 3.

Tuturor acestora li-se va fixa domiciliu obligatoriu, unde locuiesc în prezent și sunt obligați a se prezenta săptămânal (în fiecare Duminecă între orele 9—12), pentru viza și controlul prezentei, la Bir. Siguranței și controlul străinilor, camera Nr. 10, etaj I.

Schimbarea domiciliului în actuală localitate se va putea face numai după aprobarea organelor polițienești. Schimbarea domiciliului dintr-o localitate în alta se va face numai după aprobarea Comisiei speciale de poliție. Dir. Gen. a Poliției.

Membrii de familie peste 15 ani nu face cerere separată.

La cerere se va atașa o fotografie 6 pe 9 cm.

Prezentarea se va face zilnic între orele 8—13 și 16—19.

Formularul de cerere trebuie să se primească:

1. Numele și pronumele. 2. Data și locul nașterii. 3. Originea etnică, cetățenia, profesia, domiciliul actual, data sosirii în actuală localitate și în ce mod a venit. Motivele venirii în România și a rămânerii în țară. 4. Dacă este căsătorit sau nu, arătându-se numele și pronumele soției, data și locul nașterii, originea etnică, cetățenia, profesia, rangul, precum și numele și pronumele, locul și data nașterii părinților și domiciliul acestora în prezent.

Chestor: I. STEL

IN CURÂND VA APARE în ed. Fundațiilor Regale „Tinerețea Marelui” de dl. C. Procopie, romanesc. Cartea este o frescă epică a viața lui Ștefan cel Mare.

CINEMA „FORUM”

Telefon 20-10.

Rep. la orele 11 și 3

Azi! Filmul senzațional

„Stăpânitorii Mărilor”

Cu celebri actori

Douglas Fairbanks, Margaret Lockwood și Will Fyffe.

Accidentele de muncă și Asigurările Sociale

de Dr. Alexandru Motogna
Medic-șef al Casei de Asig. Soc. Dej

Accidentele de muncă, problema de capitală importanță, este în strânsă legătură însăși cu Asigurările Sociale. Ea constituie un punct primordial al asigurărilor în alte părți ca și la noi. Dezvoltarea mereu crescândă a industriei face ca muncitorul asigurat să fie expus la atâtea și atâtea accidente, cări de multe ori îi periclitează viața.

Tehnica și industrializarea, ambele în plină evoluție, au mărit enorm riscurile de accidente. De aci trebuința imperioasă de o parte de a feri cât mai mult pe lucrător de accidente, iar pe de altă parte de a-i asigura ajutorul sub toate formele de îndată ce accidentul — evitabil sau nu — s'a produs.

Azi când de lângă această situație s'a mai creat și situația excepțională a războiului — deci factori noi contribuie în mare măsură la producerea de accidente — cu atât mai mult această problemă trebuie să ne preocupe.

La noi legiuitorul cu un perfect simț de prevedere a înlocuit accidentele de muncă — reglementându-le în legea de unificare a Asigurărilor Sociale și a rezolvat în cea mai mare parte această vastă și dificilă latură din Asigurări. Legea a căutat să fie cât mai completă asupra acestei vaste ramuri.

Simțul de dreptate socială ca și acel al unei solidarități, pentru colectivitatea, a inspirat evident anumite părți de această lege.

Legea la noi, în ce privește accidentele de muncă, precizează că numai salariații din întreprinderile industriale și comerciale sunt supuși în mod obligatoriu la asigurarea de accidente, cu alte cuvinte numai muncitorii manuali sunt asigurați contra accidentelor. În alte părți însă o bună parte din muncitorii intelectuali beneficiază și ei de această lege (de ex. în URSS, Anglia, etc.).

Drepturile asigurătorilor în caz de accidente sunt și ele asigurate prin asigurare bănească de boală cât și prin pensii de invaliditate din cauze de accidente.

Ingrijirea medicală se face prompt în întreprindere unde îi este asigurat primul ajutor. la dispensar, spital sau ambulanță.

În țara noastră o întreagă serie de măsuri de ordin preventiv curativ și de recuperare post-accidentale, în folosul lucrătorilor manuali din fabrici, uzine și industrie, etc.

Asigurările Sociale își au deci bine organizat câmpul de asistență ce-l au de la asigurătorii în caz de accidente — înainte (preventiv), în timpul accidentului (curativ) și după accident.

În alte țări s'a realizat însă și mai mult în acest domeniu. Astfel în Rusia Sovietică oficialitatea a căutat ca să facă tot posibilul să păstreze viața și sănătatea indivizilor. Se iau măsuri să crute și să aperse cât mai bine și să se asigure de muncă a asiguraților, punând astfel însăși Instituția Asigurărilor la adăpost de zguduiri — ce-i pot produce cheltuieli prea mari care ar putea fi evitate.

Anglia s'au înființat așa zisele „Association of“ în care intră lucrătorii și salariații unei întreprinderi. Obligatiunile acestor asociații sunt dintre cele mai importante. Sunt determinate de colaborarea existentă între Asigurările Sociale și „Association of“ și cuprind: a) Asigurarea profesională pentru ca accidentul să-și poată câștiga și singurătatea sau să-și poată dobândi un nou pentru muncă, c) Ajutoare de

Dl. primar Pălincaș a primit asigurări că se va rezolva problema curentului electric

Chestiuni sanitare în discuția consiliului de colaborare

Era a avut loc la Primăria Municipiului o ședință a consiliului de colaborare, prezidată de dl. primar Pălincaș.

După ce s'a deschis ședința, salutând pe cei prezenți, dl. primar a făcut o dare de seamă despre aprovizionarea orașului cu grâu, necesar pentru fabricarea pâinii populației din Municipiu.

D-lui s'a arătat greutățile pe cari le-a întâmpinat și intervențiile pe cari le-a făcut pentru obținerea mijloacelor de transport.

A arătat apoi că are promisiuni precise că în curând se va rezolva problema aprovizionării Uzinelor Electrice cu carbuni suficienți.

— Am făcut tot posibilul pentru ca orașul să nu rămână fără curent electric — a spus d-lui.

Dl. primar a rugat apoi pe dl. prim-medec al Municipiului să facă în fața comitetului de colaborare un raport asupra situației sanitare a Municipiului.

Dl. dr. Tirică a declarat spre marea mulțumire a celor prezenți că în momentul de față în oraș nu sunt boli infecțioase, afară de un singur caz de difterie și trei cazuri de febră tifoidă cari însă nu sunt exantematice. În Municipiu nu sunt semnalate cazuri de boli contagioase.

A cerut apoi ca dl. primar să emită o ordonanță ca nici un civil să nu poată intra să stea în oraș fără a fi desinfectat.

A arătat apoi pericolul care îl prezintă gunoiul neridicat și care se află în grămezi în diferite străzi și curți particulare, deoarece de luni de zile acest gunoi n'a fost ridicat. D-lui s'a arătat că aceste grămezi de gunoi prezintă un mare pericol, deoarece, dacă timpul se încălzește, aceste grămezi devin focare de bacili, periclitând sănătatea publică.

Cere apoi cuvântul dl. dr. Rațiu, care arată că

Serviciul Salubrității funcționează defectuos

din cauza că Primăria n'are căruțe suficiente pentru transportarea gunoii care este strâns în diferite locuri de luni de zile. D-lui s'a arătat că a făcut toate demersurile pentru a îmbunătăți situația; s'a intervenit la Garnizoana pentru a pune la dispoziția Primăriei căruțele necesare acestor operații. Garnizoana la rândul ei a făcut o adresă Chesturei de Poliție prin care cere ca în fiecare zi să fie rechiționat un număr de 10 până la 20 căruțe care să transporte gunoiul afară din oraș.

Chestura a și pus la dispoziția Municipiului căruțele necesare și astfel în zece zile orașul va fi curățat complet, revenindu-se la normal.

Pentru a soluționa definitiv și în bune condițiuni această problemă, dl. Rațiu a propus ca căratul de gunoi să fie dat în antrepriză unei firme particulare, care să exercite această lucrare pe cont propriu, rămânând în sarcina Primăriei numai îngrijirea străzilor.

Dl. dr. Tirică arată că în diferite locuri ale orașului se găsesc grămezi întregi de murdărie care ar trebui bine arse sub supravegherea pompierilor.

Primesc orice încredințare

comercială, aprovizionări
cu mărfuri și furnizarea
lor cu depline garanții

Keszténbaum Zoltán

București, Bld. Take Ionescu 12-14. Scara
stângă, etajul IV. Apart. 25. Telefon 24-4-65

Rolul României în ultima fază a războiului

Ziarul „Graiul Nou“ arată cele ce sunt de făcut în țară pentru ca România să poată avea rolul ce i se cuvine în ultima fază a războiului.

„Legea încordării maximele a forțelor în ultima fază a războiului pentru a-i scurta durată și a limita jertfele omenești și materiale, e, desigur, valabilă și pentru România, care luptând alături de Armata Roșie își recucerește libertatea și independența. Poporul român prin armata sa de pe front și prin truda pe care elementele sale muncitoare și cinstite o depun în dosul frontului a arătat că înțelege importanța și necesitatea contribuției pe care țara sa trebuie s'o dea la înfrângerea cât mai grabnică a Germaniei, spre a-și dovedi buna credință față de

obligatiunile luate și dorința de a face să triumfe cauza democrației și libertății.

Recentul congres al sindicatelor din România a scos la iveală năzuința și sfârșirea unei părți însemnate din păturile productive ale populației de a intensifica munca și producția pentru front.

Ceeace trebuie făcut pentru ca România să se încadreze cu toate posibilitățile și resursele ei în efortul suprem pentru doborârea fiarei hitleriste, este

înlăturarea obstacolelor puse din neînțelegere sau reavoință în calea contribuției maximele la lupta grea și crâncenă din această ultimă fază a războiului.

Lichidarea rezistențelor păgubitoare și a sabotajului criminal, care din păcate, se mai desfășoară în măsură însemnată, este o necesitate imperioasă, împlinirea ei garantând sporirea și eficacitatea eforturilor de războiu ale României“.

Refacerea materialului rulant și a căilor ferate

Proiectul d-lui ministru GHEORGHIU-DEJ în discuția Consiliului de Miniștri

Ședința Consiliului de Miniștri de aseară a fost dominată de discuția în jurul proiectului de reorganizare a căilor ferate și de refacere a materialului rulant, proiect depus de dl. ministru Gheorghiu-Dej.

Problema este de o importanță deosebită și prezintă o mare urgență, dat fiind că de soluționarea ei imediată depinde organizarea transporturilor, ridicarea producției și a efortului nostru de războiu pentru nimicirea definitivă a hitlerismului.

La noi în genere vorbind nu s'a dat un avânt destul de mare pentru prevenirea, tratarea acestor accidente de muncă. În Capitală avem un singur spital de accidente și mecano-terapie. În restul țării asigurații sunt tratați în așezămintele spitalicești.

Ceeace însă este mai important este crearea posturilor de „medic de fabrică“ pe care noi în întreprinderile mari aici în localitate îl avem creat de mai mult timp. Ar mai trebui creat și perfecționat „Inventarul accidentelor de muncă“ care constituie o ramură de extremă importanță.

Să sperăm că acum în epoca nouă ce vine, toate aceste deziderate se vor împlini, iar problema accidentelor de muncă în asigurări va fi rezolvată în folosul asiguratului.

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 11 și 3

Săptămâna Veseliei!

„STRENGĂRII VESELI“

ai lui LARRI DARMOUR 134

Vă arată cum se joacă copiii în America.
1. Pașiiștii. 2. Băieții la pescuit. 3. Motorul — Racheta. 4. Clubul Scorpionilor.
Duminică la orele 11 și 3 fix.

boală din cauza accidentului, după accident, etc.

Există aici tendința netă de a se da o extindere cât mai mare, înglobându-se în această asigurare pe oricine prestează — indiferent unde — o muncă care îl expune la vreun accident, cum ar fi de ex. maladiile profesionale prin plumb, fosfor, mercur, arsen, benzoli, sulfat de carbune, oxid de carbune, raze de Roentgen (X), praful (silicoză) etc. În această categorie mai intră și surzenia prin șgomot (în uzine, fabrici, etc.), maladii infecțioase (spitale, clinici a medicilor infirmierelor, etc.).

Educarea muncitorilor are o importanță capitală: se fac cursuri muncitorilor dându-li-se noțiuni despre accidente, îngrijire medicală, etc.

El se situează pe linia operei constructive a F. N. D-ului în sprijinirea hotărârilor istorice din Crimeea și este merit să aibă o influență hotărâtoare în opera de refacere a țării.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 23-22.

Atențiune. Incepând de azi!

Repr. la orele 11 și 3

133

Cea mai formidabilă comedie muzicală în stil american

„Actele vă rog“

IRASEMA DILLIAN

Filmul așteptat de tot Aradul.

Cinema „CORSO“

Telefon 23-64

Repr. 11, 3 și 5 fix.

TARZAN

Stăpânul Junglei

Jurnal românesc

131

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m.

Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

AZI vor fi serviți membrii cu carnetele până la Nr. 650

Orașul Stargard din Pomerania ocupat de armata mareșalului Jucov

Stettin și Dresda direct amenințate

MOSCOVA. — Ultimele comunicații sosite de pe frontul de Est anunță că principalele bătălii se dau în sectorul de Nord, unde armatele mareșalului Jucov și Konev asediază pozițiile puternice întărite ale germanilor.

Cele două armate sovietice se îndreaptă spre Stettin și Dresda, cele două poziții-cheie ale întregului front de Est. În ultimele 24 ore germanii au întreprins mai multe contraatacuri puternice în sectorul Stettin cu scopul de a face o părunderă în frontul sovietic, silind astfel armata sovietică să renunțe la atac prințind defensivă. Toate atacurile germane întreprinse în cursul zilei de ieri au rămas fără rezultate și mulți morți au fost lăsați pe câmpurile de luptă, iar trupele sovietice au capturat 2000 prizonieri.

În restul Pomeraniei sunt în curs

deasemenea lupte grele. Germanii au adus în lupte noi rezerve și încearcă să reziste cu orice preț.

În cursul zilei de ieri a fost ocupat orașul Stargard de către armata mareșalului Jucov.

Și în această regiune sunt în curs noi bătălii grele.

Corespondenții de presă anunță că pe acest front 1700 soldați germani, împreună cu ofițerii lor, au trecut de partea rușilor, predând toate armele. Au mai fost multe cazuri când soldații izolați cari s'au predat au trecut în liniile germane și au adus și pe camarazii lor cari deasemenea s'au predat.

Postul de radio Moscova a anunțat azi noapte că garnizoana orașului Breslau care este complet încercuită este destinată pieirei, deoarece germanii au refuzat ulti-

matul sovietic de a se preda.

Orașul este încontinuu bombardat de către artilerie grea sovietică și avioanele de bombardament. În această regiune trupele sovietice au capturat un uriaș arsenal subteran care era construit de către germani și în care se găseau mai multe mii vagoane de diferite materiale de război.

Acest depozit a fost capturat intact, cu toate că explozia se făcea cu o singură apăsătură de buton. Aceasta însă nu s'a produs din cauza că cel însărcinat cu acest lucru era beat și trupele sovietice l-au luat prin surprindere.

Mareșalul Montgomery:

S'a început faza finală a războiului

LONDRA. — Trupele canadiene cari luptă la granița Olandei au fost întărite cu trupe scoțiene, cari au întreprins în cursul zilei de azi operațiuni ofensive puternice în cursul cărora au pătruns în orașul Gock, unde sunt în curs lupte grele de stradă cu unitățile germane cari sunt baricadate și fortificate în oraș. Terenul de luptă la Sud de șoseaua Gock—Kalkor este mlăștinos și prezintă multe dificultăți în fața atacatorilor. Cu toate acestea în cursul zilei de ieri trupele scoțiene au înaintat în adâncime 25 kilometri, ocupând mai multe sate și orașe și capturând 8000 prizonieri germani.

Armata a 3-a americană care înaintează între Prüne și Esternach, a ocupat un șir de poziții bine întărite ale germanilor, cari s'au pregătit timp îndelungat pentru apărarea acestor poziții-cheie.

În Alsacia, trupele franceze resping pe inamic la Vest de Saargemine și înaintează în zonele fortificate cari fac parte din sistemul de apărare

înaintat al liniei Siegfried.

Ofensiva aeriană aliată contra Germaniei continuă cu un mare elan. În timpul zilei au fost atacate de către bombardierele grele americane uzinele de avioane și instalațiunile de benzină sintetică dela Osnabrück, uzinele metalurgice și fabricile de tunuri cu țeavă lungă dela Mannheim.

În cursul nopții avioanele „Mosquito” britanice au atacat Berlinul și Mannheimul, unde încă ardeau focurile din incendiile provocate de bombardamentele din cursul zilei.

Avioane, cu bază în Italia, au atacat gările de triaj dela Klagenfurt și liniile ferate din strâmtoarea Brennero

Postul de radio Londra a anunțat azi noapte că mareșalul Montgomery a adresat un ordin de zi trupelor aliate de sub comanda lui, în care a cerut ca acestea să lupte cu hotărâre, căci s'a început faza finală a acestui război.



Epurarea dela Ministerul Muncii

Au fost îndepărtați din serviciu, pe temeiul legii de purificare, următorii funcționari superiori din Ministerul Muncii:

Petre Popescu, inspector general; Rentea Dumitru, inginer-șef clasa II; Romulus Stănculescu, director la Oficiul „Muncă și Lumină”; Emil Odăgescu, referent șef; Anghelescu Dumitru, director; Voiculescu Stelian, subdirector și Gh. Maerin, subdirector.

PREȚUL POSTAVURILOR. În „Monitorul Oficial” au apărut prețurile maxime ale acelor tipuri de stofe care fabricile de postavuri din țară sunt obligate să le producă din lână indigenă. Aceste tipuri sunt: Postav pentru târani și muncitori, având o lățime de 1.40 m., Lei 5356; postav pentru mantale, având o lățime de 1.40 m., Lei 7687, și postav pentru școlari, gris și bleu-marin, de 1.40 Lei 6389.

Trupele române au respins mai multe contraatacuri inamice

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile din cursul zilei de ieri:

În regiunea munților Tatra-Mică trupele române, luptând la Vest de Bresno, au ocupat înălțimea No. 695, respingând mai multe contraatacuri ale inamicului.

La Nord-Vest de Schval trupele române, în strânsă colaborare cu trupele sovietice, au ocupat mai multe loca-

AVIZ IMPORTANT PENTRU EVREI! Toți evreii cari au făcut parte din detașamentele exterioare și interioare, sunt rugați să se prezinte Miercuri, 21 Februarie orele 4.30 în localul Uniunii Sioniste, Bul. Regina Maria No. 24, etaj I, pentru a discuta chestiunii importante.

lități, între cari și localitățile Klo-

kocs, Kalin și Sikoski.

În masivul Javohna activitate de luptă locală și acțiuni de patrulare.

COMISIA ELECTORALĂ a Comunității Evreiești de rit Occidental din Arad, a fixat ziua de Martie 1945, pentru alegerea celor 48 membri ai corpului reprezentanței Comunității. Alegerea va începe la orele 9 a. m. și se va termina la orele 16 d. m. în localul biroului Comunității noastre Arad, Str. V. Goldiș Nr. 8. Rugăm pe toți membrii Comunității ca pentru exercitarea dreptului lor de vot, să se prezinte la urnă în număr cât mai mare. Arad, la 16 Februarie 1945. — Notarul Com. Electorale ss. RAAB. Președintele Com. Electorale ss. O. SZI-GETI. 136

IN ATENȚIA EVREILOR CARI FOST DEPORTAȚI SAU A FOST TRIMIȘI ÎN LAGARE SAU ÎN SORI DE REGIMUL FASCIST, rugăm pe toți evreii foști deportați în Transnistria, precum și cei conținați din motive politice și cari au în închisori sau lagăre sub regim fascist, să se prezinte în interesul propriu în localul Comunității noastre din Str. Goldiș No. 8, începând azi, Miercuri, 21 Februarie și până la 23 crt., între orele 10—16, împreună cu actele referitoare la starea de fapt, precum și a membrilor fam. Comitetul Internațional al „Roșii” American „Joint” Distribuție și Comisiunea de Ajutare Evreiască din Arad.

Mica Publicitate

CAUT spre cumpărare dicționar mâno-maghiar și maghiaro-român Chereșteșu. Informațiunile la adresa trația „Patriotul”.

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Peș No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea vânzărilor. 20.000.000: 9 pravați apart. în centru. 20.000.000: 1 apart. în Timșoara în centru. 2.700.000: sa particulara în Calea Șaguna. U tam case particulare.

AGENȚIA HATSCHKE, Arad, Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor (sume în mii de Lei) 18.000: lângă str. princ. pravați apartamente. 12.000: centru, pravați apart. 7.500: casă modernă atelher. 4.600: centru, 3 camere, Terenuri, vii.

ANGAJAM alegător. Depozit de „Vestul”, Str. Goldiș 2.

CAUT 1 recamier în stare bună, tual mobilier combinat. Adresa la ziar.

CAUT locuință, 2—3 camere, bucatărie, dependințe. Adresa la ziar.

CUMPAR mașină de cusut de cuț. Adresa la ziar.

CAUT locuință, 1—3 camere, bucatărie. Adresa la ziar.

CUMPAR casă în centru până la 10 milioane Lei. Adresa la ziar.

DE VÂNZARE o casă cu trei locuitori, baie și dependințe, aproape de Avram Iancu. Agenți exclusivi. Adresa la ziar.

CAUTAM cameră mobilată pentru pereche căsătorită. Oferte la ziar „Curat”.

CAUT CAMERA MOBILATĂ pentru trare separată pentru imediat. Adresa la ziar.

ISTORIA DE ARTĂ, similitudine grafică, caută. Adresa la administrația „Patriotul”.

CUMPAR ferestre și uși vechi. Str. Balint 11.

PIERDUT buletnul populației pentru minele Wiesel Iosif. Găsitorul: Str. Cuza Vodă 12.

ANGAJAM muncitoare tinere pentru lucru ușor. Cumpărăm motor electric 2—3 HP. 220/280 și burghiu de lemn. „Recomet”, Mocioni 30.